

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 10 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

N.º

17.982

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Viernes 30 de Mayo de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

LA VIDA MUNICIPAL

Problemas de urbanización

Entre los diversos asuntos que ocuparon la atención de los ediles en el último Cabildo municipal, solo hubo una nota de verdadero interés; el debate sobre la solicitud presentada por la sociedad de bañistas.

La cuestión abarca dos extremos interesantes. Primero, que se proceda al derribo de todas las casas denunciadas por ruinosas. Segundo, que se obligue a los propietarios de solares a edificar en el término de un año. Con ello se dará un gran paso para la urbanización y saneamiento de Granada, resolviendo el problema de las viviendas, y se facilitará el trabajo a los obreros. Tiene, pues, el asunto, dos aspectos de igual importancia.

Se habló largamente de todo esto, y de las manifestaciones hechas en el salón de sesiones, sacamos las conclusiones siguientes: que se ha procedido a la revisión de los expedientes sobre las casas denunciadas, por entender que no estaban instruidos con arreglo a las Ordenanzas municipales; y que el Ayuntamiento tiene derecho a incautarse de los solares si en el término de un año y previo requerimiento de la autoridad municipal, no edifican los propietarios.

Ninguno de estos dos problemas entraña novedad alguna. Son viejos y están muy manoseados como todos los que afectan a la vida municipal de Granada, porque aquí no es corriente llegar a soluciones prácticas con aquella prontitud que fuera menester. Por el contrario, los proyectos se eternizan un año y otro hasta que, al fin, pasan al reinado del olvido. Esto es lo que ha ocurrido siempre, pero es de esperar que ahora se cambie radicalmente de procedimientos. Fijamos en la buena voluntad y en la competencia del señor Ortega Molina.

Tanto el problema de las casas anti-higiénicas y ruinosas, como el de los solares, han tropezado en todo tiempo con grandes obstáculos. La intronización de las influencias parciales y la falta de acometividad de los elementos directores, son causa de que se habiliten para viviendas edificios en pésimas condiciones, y de que los propietarios de algunos solares sigan años y años sin edificar, aunque la crisis de trabajo estalle amenazadamente.

¿Se decide ahora el Ayuntamiento a resolver de plano la cuestión? Falta hacer, no solo porque es preciso dar ocupación a los trabajadores, sino porque en Granada, está por desgracia sin afrontar el problema de las viviendas, para la clase media y para los obreros. Ni higiene, ni comodidad, ni baratura. Es necesario que así lo entiendan los directores de los asuntos municipales. El interés público debe estar por encima de toda influencia particular.

Mezclóse también en el debate a que nos referimos, el problema de ese barrio sucio, infecto y vergonzoso que se llama vulgarmente *La Manigua*. La tal *Manigua*, o sea, ese dólido de callejuelas repugnantes enclavadas en el punto más céntrico de la población, es el mayor bochorno de Granada. No se concibe realmente, cómo puede subsistir frente a toda obra de mejoramiento urbano, ese desdichado foco de suciedad y de miseria que forma dentro de la capital como un pueblo aparte.

Aquellas vías angostas y mal empedradas, propias de un aquarrocquí donde no se tenga noticia de la más elemental norma de urbanización; aquellas casuchas insalubres y miserables que tienen aspecto de guaridas, son un baldón de ignominia para el régimen municipal de Granada. ¿Es posible que no se haya pensado seriamente en librar al

centro de la población de tan gran vergüenza?

De todas las mejoras que aquí hacen falta para el embellecimiento y el saneamiento de nuestra ciudad, acaso ninguna tan urgente como la desaparición de ese foco repugnante, impropio de una capital medianamente organizada.

No diremos que la reforma sea cosa facilísima; pero tampoco es obra de romanos. Y sobre todo, que para las grandes obras están los hombres que quieran demostrar su aptitud y su amor a Granada.

Conviene que el Municipio piense en esto, sin olvidar que la reforma bien merece todo género de sacrificios. Quien se decida a librar a Granada de esa vergüenza acometiendo la magna empresa de sanear y modernizar aquello, tendrá de su parte el aplauso entusiasta de la opinión granadina.

Noticias barcelonesas

POR TELÉGRAFO

Barcelona 28

Un terrible incendio destruyó en el barrio de San Martín una fábrica de borra, propiedad de don Jaime Poná, siendo las pérdidas importantísimas.

Los bomberos evitaron que se propagaran las llamas a los almacenes inmediatos, de la Maestranza de Artillería.

Se inauguró la Exposición de Arte, asistiendo el capitán general en representación del soberano, y todas las autoridades. El alcalde pronunció un discurso elogiando la cultura y progreso de Barcelona. Se vitoreó al rey.

Todos los partidos realizan grandes preparativos electorales.

Sigue el conflicto del pan, continuando mezclándose con el trigo la harina de maíz.

Ecos de sociedad

Ha estado unos días en Granada, y hoy marcha a Sevilla, don Antonio Samartín, secretario particular de don Jaime de Borbón.

Se encuentra delicado de salud, el rector de esta Universidad, don José Palau y Romero.

Ha llegado de Málaga, don Joaquín Gutiérrez Ortega.

Se encuentra en Granada, don Jesús Lobera.

Ha llegado a Granada, don Rafael Arjona Muñoz y su distinguida hija Constanza.

Ha marchado a Málaga don Miguel Martín y García Bazo, acompañado de su esposa.

También ha marchado a Málaga, don Manuel Triviño, acompañado de sus hijos Antonio y Carmen.

Se encuentra enfermo don Juan Gisbert y García Ruiz, administrador de Correos.

Ha llegado de Buenos Aires, don Bernardo Suárez.

Ha regresado a esta don Francisco Zurita.

Se encuentra en Granada doña Isabel Pineda, viuda de Aragón.

Para Oriente ha salido don Rafael López Sáez.

Triunfo de un español
POR TELÉGRAFO
Madrid 29 (6 tarde).
Nuestro ministro en Lisboa comunicó que en el Concurso Hípico celebrado en aquella capital, obtuvo el primer premio el capitán español de Artillería D. Felipe Gómez Acebo. Fue ovacionadísimo.
Presidió el acto el ministro de la Guerra.

Al entrar en la pista el jinete español, se ejecutó la Marcha Real, escuchando los concurrentes con grandes muestras de respeto y simpatía hacia nuestra patria.

La Virgen de la Fe

Con gran solemnidad salió ayer del templo de San Antón la procesión de la Virgen de la Fe.

En la religiosa comitiva figuraba una sección de la Guardia montada, flecos con velas, cirios y ciriales, bandera de la Santa Imagen la Virgen de la Fe y las banderas de música municipal, de Churrigana y del Ave María.

De caps iba revestido el canónigo don Manuel Cruz y de damas de honor Juan Galindo y don José Delgado.

Cuidada del orden de la procesión don Cayetano Navarro.

Dispararon cohetes y palmas reales en gran cantidad.

CONTUBERNIO BOCHORNOSO

La Chica y Moreno Agrela

Lo incomprensible

Hacíamos una invocación a la seriedad del señor Moreno Agrela, y sabemos que la lectura de nuestro artículo hizo subir a su rostro una ola de rubor.

Tuvo un momento de vacilación y de duda. La tradición familiar de respeto y cariño a Granada no podía convertirse en sus manos, y en estos instantes, en amparo de lo que Granada rechaza, de lo que Granada arrojó de su seno, de lo que Granada contempla con sonrojo.

Sin pasión alguna, con equanimidad espiritual exenta de prejuicios, sabemos que su situación es difícil, y sólo un rasgo de entereza y de energía pueden salvarle. ¿Lo tendrá? Sospechamos que sí.

El instinto y el amor a Granada se lo ordenan, pues quien desoya las voces del instinto y los clamores de la ciudad en que vive, arroja al lodo del arroyo su pasado y contrae enormes responsabilidades para el porvenir.

Unas víctimas sacrificadas torpemente en el era del caciquismo y un pueblo iletrado por una juventud sana y valiente y una opinión pública, doblada de atropellos y abusos, aguardan con impaciencia su resolución.

Los acentos de sirena que le tienen sugestionado, se convertirán en gritos fatidicos de corneja cuando le vean caído, desprestigiado y en ridículo.

Porque el contubernio bochornoso que ya es del dominio público, no prosperará; porque la candidatura Agrela-La Chica no podrá triunfar, pero sí producirá trastornos y violencias y ¡quién sabe si la reproducción de los luctuosos sucesos de Febrero último!

Porque ya es un hecho que no sólo se ampara el señor Moreno Agrela en los elementos del ex cacique señor La Chica, sino que el apellido Moreno Agrela sirve de taparrabos al nombre del provocador de los sucesos de Febrero.

Las candidaturas circulan con relativa libertad, pero dirigidas por el señor La Chica dirige los trabajos electorales.

En algún distrito sabemos que se votará sólo al señor La Chica, y pagará el señor Moreno Agrela. Y esto puede convertirse en una ciudad que sintió todas las trepidaciones del terror por causa del señor La Chica.

¿Y hay un granadino que sirva de juguete a tal locura, que es un reto y una provocación?

Tal conducta es incomprensible, por absurda.

Parece que una ráfaga de vesania se ha aposentado en el cerebro del señor Moreno Agrela, y que la sugestión del ex cacique ha clavado sus garras en el ánimo irresoluto del hombre que huyó del señor La Chica como de un apestado, y hoy se convierte en su instrumento ciego, como si fuese una conciencia mercenaria que se vende a los halagos de la adulación interesada.

La candidatura La Chica-Moreno Agrela, ha comenzado a exaltar los ánimos: Ya hubo paños y bronceas. La clase estudiantil, a pesar de los apogios del tiempo, ha sentido todo el fuego de la indignación, y se apresura a protestar, ruda, energicamente.

Un compañero, un hermano, fue inmolidado por torpezas ceciquiles, y la clase estudiantil española levantó sus clamores y Granada elevó sus protestas, y aún no se ha enjugado la sangre en las calles de la ciudad, ni se han acallado los gritos de la opinión y de la prensa cuando la ignorancia y la torpeza, en contubernio con la maldad y la corrupción, intentan saltar por encima de las víctimas y de la opinión, y levantar la estatua caída del cacique.

Días tristes se avecinan, y un solo hombre es el responsable.

El señor Moreno Agrela...

DESDE CHITE

La desgracia del domingo

El domingo último, ocurrió una lamentable desgracia en este pueblo. En el cortijo de San Isidro, se encontraban varios muchachos dedicados a las faenas agrícolas. Llegada la hora del sesteo, los niños se fueron a jugar a la comba al cruce de la carretera de Pinos del Rey, en el sitio llamado el Sifón. Pero, a propósito de ver quien era el más atrevido surgieron apuestas; y uno tras otro, fueron trepando por un poste de cemento de la línea de alta tensión de la eléctrica San Antonio.

El último de los pequeños trepadores, Juan Martín Roldán, de 12 años, consiguió llegar a la mayor altura (cruce de la red protectora de los cables). Allí, hizo varios movimientos bruscos para demostrar su arrojo pero, con tan mala fortuna, que resbaló y vino a tierra, produciéndose dos graves heridas en la cabeza.

Al ser conocida la noticia, casi todo el vecindario se trasladó al lugar del suceso.

El desgraciado niño yacía en tierra bañado en sangre y sin sentido. Trasladado a su domicilio, el médico don Joaquín Ortega le practicó la primera cura.

A las cuatro de la madrugada del lunes, el pobre niño falleció, causando su muerte hondo sentimiento en esta pueblo.

Los doctores don Joaquín Ortega y don Bernardo Ramírez, le practicaron la autopsia resultando el cadáver con el cráneo fracturado.

Chite 27-5-1919.—El Corresponsal.

NUESTROS COLABORADORES

El distinguido autor dramático don Manuel de Castro y Tejera, redactor del *Heraldo de Madrid*, que honra hoy las columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA, con el primeroso trabajo literario que publicamos en otro lugar.



(Fotografía de Alfonso).

Ecos zaragozanos

Zaragoza 28

El correo de la línea de Valencia, descarriló a cuatro kilómetros de Teruel. No hubo desgracias.

Se reunió la Junta Central de Remolacheros para tratar del presente conflicto. Examinados los reales decretos publicados, se sometió a votación si se cultivaba o no remolacha. Por ocho votos contra cinco, se acordó seguir cultivándola.

El Claustro de la Universidad acordó abrir una "información" entre los padres de familia, cuerpos profesionales y asociaciones escolares, para tratar de la autonomía universitaria.

El día de la Ascensión

Gran concurrencia de fieles asistió ayer a los solemnes cultos con que la Iglesia católica conmemoró la Ascensión del Señor en los principales templos de esta ciudad.

Por la mañana celebráronse en todas las parroquias solemnes funciones con exposición de Su Divina Majestad.

También celebráronse cultos solemnes en el Perpetuo Socorro, Escolapios, San Antonio, Corazón de Jesús, San Juan de Dios, etc.

En la Catedral

Por la mañana.—En el templo metropolitano tuvo lugar, a las nueve y media de la mañana, la procesión claustral de capas, que recorrió las naves de la Basílica, y acto seguido dio comienzo la misa solemne.

Ofició en ella, el canónigo don Cayetano Navarro, asistido de diácono y subdiácono por los beneficiados don Enrique Muñoz y don Jaime González Gaspá.

Después del Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el canónigo lectoral don Joaquín Lasheras, quien disertó sobre la festividad del día.

Asistió a la función el señor Arzobispo, quien ocupó su dósel en el altar mayor, y estuvo revestido de modo pontifical.

La Misa de hora.—Con igual suntuosidad que en años anteriores, celebróse en la Catedral, de doce a una de la tarde, la Misa llamada de hora. Asistió también el señor Arzobispo, quien ofició el rezo de Nona después del coro.

Se hizo la exposición de Su Divina Majestad y seguidamente dijo la Misa el canónigo magistrado don Moisés López Irizaro.

Contóse con orquesta y órgano, el primero y tercer salmo de bona, del nuestro Palacios y el Regina Coeli, del mismo autor. El segundo salmo cantóse a cántoros.

Terminada la Nona, dio la bendición y reservó a Su Divina Majestad, el canónigo don José Álvarez Talave-

rón, asistido de diáconos por los beneficiados señores don Enrique López Aguilar y don Jaime González Gaspá.

En el Salvador

En esta iglesia tuvo lugar ayer, a la una de la tarde, igualmente, con toda solemnidad la Misa de hora.

Asistieron numerosos fieles del pintoresco Albayzín, y terminada la Misa, anunció la pública de la procesión del Viático, que tendrá lugar en aquella citada iglesia el domingo 15 de Junio.

Los mayordomos actuales y el coro del Salvador, están recibiendo muchas felicitaciones por el mayor esplendor con que se están celebrando en el presente año los cultos en el indicado templo.

En Santa Escolástica

La Asociación de los Jueves Eucarísticos celebró ayer, en este templo solemnes cultos para conmemorar el cuarto aniversario de esta obra en Granada.

A las nueve de la mañana, hubo Misa con exposición de Su Divina Majestad, y Comunión general, asistiendo muchas personas.

Por la tarde, a las siete, se hizo el Oficio de la Hora Santa.

Por qué tocan a somatén

La Unión Social Granadina nos ruega la inserción de las siguientes líneas. A su súplica respondemos con mucho gusto, reconociendo sus manifestaciones, que dicen así:

«Un articulista brillante, el señor Ruiz Carnero, se ocupa en EL DEFENSOR DE GRANADA de la Unión Social Granadina. Después de alabar el propósito, consignado en sus Estatutos, de trabajar por la paz social, cree contradictorio con el mismo que una sección de dicha Sociedad organice un somatén.

Para deducir esa conclusión, es preciso suponer, como hace el citado articulista, que la misión de ese somatén sea imponer por la fuerza la solución de los conflictos sociales. Contra esa equivocada suposición, consignamos nuestra protesta; declarando, de paso, aunque de sobra lo han debido comprender todos, que el somatén, de igual modo que sus similares constituidos en otras poblaciones españolas con beneplácito de las autoridades, obedece a fines exclusivamente defensivos.

Fines que tienen precisamente por objeto evitar que los conflictos sociales se resuelvan por la violencia, impidiendo que los «profesionales del desorden, los que medran empujando a la revolución a las honradas clases trabajadoras, impongan por la fuerza su criterio en aquellas ocasiones en que no es bastante el Poder público.

Como de esos intentos hay pruebas bien elocuentes en España, y algunos de ellos, desgraciadamente, muy cerca de nosotros, como en nuestra Vega y en Granada, tratar a diario determinados elementos de obviar por la fuerza a que secunden sus despojos, mandatos aquellos a quienes no han podido vencer por la persuasión.

Como se trata por esos mismos elementos de constituir una tiranía colectiva, atropellando y anulando la libertad del trabajo que es inseparable condición de la dignidad humana, para evitar esos desajustes, de que protesta toda conciencia honrada, se organiza el somatén granadino. Para impedir, secundando las órdenes de las autoridades legítimas como ha hecho recientemente el somatén de Barcelona, que la tranquilidad y el bienestar de una región estén en contra de la opinión de la inmensa mayoría de sus habitantes, a merced de un puñado de agitadores, que destacan el incendio y el saqueo entre sus procedimientos de reforma.

Por eso las clases industriales y comerciales de Granada han acudido a las filas de la Unión Social Granadina y cooperan a la organización del somatén. Porque saben que todo procedimiento racional de reforma ha de apoyarse en el acuerdo entre los elementos productores, y que para conseguirlo hay que hacer presente a quienes intenten sustituirlo por la imposición violenta, que los procedimientos de fuerza pueden, en legítima defensa, ser rechazados por la fuerza.

Estamos dispuestos a reconocer y respetar el derecho ajeno; pero también a impedir que se atropelle el nuestro.»

Exportación de acitá

Madrid, 29 (6 tarde).

La Gaceta publica hoy una Real orden del ministro de Abastecimientos, autorizando la exportación de cinco millones de kilogramos de aceite de orujo.

COLABORACION MADRILEÑA

Amor que vence a la muerte

CUENTO HISTÓRICO

Hace tiempo recibí una carta con sello de Francia, que abrió sin sospechar quién podría acordarse de mí en aquellas republicanas tierras a donde hacía años que no iba. Rasgué el sobre, busqué la firma y ¡ay, MARCEL! mi entrañable amigo, el viejo camarada de la época alegre y juvenil, con el que recorrí días y noches los cafés del barrio Latino y los cabarets de Montmartre, sin que nos separase secreto alguno, ni discrepancia de ningún especie, pues los estudios, la bolsa y el amor lo compartimos como Dios nos daba a entender, sin que jamás una discusión agria, ni una palabra malsonante enturbiasen la franca cordialidad que hacía de nosotros un modelo de amigos y el prototipo de la amistad, encarnada en dos cuerpos con un alma sola.

Cuando requerido por órdenes paternales abandoné París, con los ojos preñados de lágrimas, y el corazón traspasado de dolor, nos dimos el posterior abrazo en el Quai d'Orsay, jurando no dejar que se entibase nunca nuestra fraternidad y haciendo la mutua promesa de que una larga y frecuente correspondencia tendría a cada uno al corriente de la vida del otro, sin omitir detalle y encontrándonos cada cual dispuesto siempre a volar al lado del compañero que reclamase auxilio, necesitase ayuda o pidiese amparo, pues como hasta el día de la separación, penas y alegrías, dolores y gozos, deberían ser comunes y con cariño compartidos.

Durante los dos primeros años, así fue; las cartas menudearon; yo iba, él venía, y pasábamos juntos alguna temporada con mutuo regocijo.

Los negocios, las desgracias familiares, la brutalidad de la vida, en fin, fué distanciando nuestra comunicación; las visitas cesaron y sólo de vez en cuando acudía a mi memoria, y suponía que a la suya, un qué será de Marcel? Y en esta interrogación sin respuesta, quedaba todo.

Por eso, al recibir aquella carta, al ver la firma, antes de leer el contenido, sentí un escalofrío presintiendo una desgracia. No lo era más que a medias.

Mi amigo me anunciaba su boda, manifestando el placer que le produciría el que yo fuese a pasar una temporada en el viejo Chateau, donde había encerrado sus amores, y el deseo de que conociese a su bella y encantadora Alicia.

Era tan cariñosa la misiva, recordaba un deseo tan vivo de que yo accediese, que no titubé y marché alegre y contento a estrechar entre mis brazos al compañero feliz.

En la estación próxima, me esperaba Marcel. Cambiamos un abrazo muy efusivo y subimos en un magnífico Regnault que a todo correr de sus 35 H.P. nos condujo en pocos minutos al castillo, distante 60 kilómetros de la estación.

Al salir de un agudo viraje, enfilaron un elevadísimo puente que me recordó casi en la verja de una posesión magnífica. Marcel me dijo:—Allí es el Klason; a su conjuño quedó franca la entrada y el automóvil la atravesó para ir a detenerse al pie de una escalinata de mármol, cubierta por aerosa marquesina de cristales.

En el último escalón, y teniendo como marco de la figura, la puerta abierta de par en par, se destacaba la silueta de una mujer, que semejaba la hada moradora de un palacio fantástico.

Presentado a ella, su recibimiento fué tan afectuoso, tan cordial, que parecía hijo de una amistad antigua e inquebrantable.

En su acogida comprendí que el cariño de que me hacía objeto Marcel, se reflejaba en su esposa, quien a fuerza de oír hablar de mí, había concluido por imaginar que me conocía y que era uno de sus familiares.

Aquella mujer y aquel hogar me reconciliaron con el matrimonio; pensé que estaba equivocado y que se podía ser dichoso dentro de esa fatídica institución que los hombres inventaron para fastidiar a los hombres. Sentía envidia de mi amigo y fíjese, buscando el por qué todas las mujeres no han de ser como Alicia.

Allí eran felices cuantos vivían bajo aquel techo y hasta los que sólo tenían con los moradores del castillo una dependencia relativa.

Yo fui para pasar ocho días, y a los 2 meses no encontraba ocasión para marcharme; siempre que iniciaba la idea de una partida próxima, los dos esposos se disputaban el placer de encontrar un pretexto para retenerme.

En las conversaciones que a solas tenía tanto con ella, como con ella, revelaban el uno para el otro un amor tan grande, tan desinteresado y tan profundo, que hacía pensar a Dios haberse decidido por su propia mano la unión y que nunca la desgracia traspasaría los umbrales de aquella casa.

Todo llega y llegó también el día

en que yo abandonase a mis amigos. Los dos fueron a la estación, y al arrancar el tren sentí que algo se desgajaba de mí, para quedarse con ellos. Mientras pude verlos permanecí acodado en la ventanilla, y ellos inmóviles seguían con la vista el serpear del convoy, imaginando que con la tristeza y amargura que yo llevaba dentro del alma.

Pasó el tiempo y yo soñaba, como con una fiesta, con que al verano siguiente había de volver a pasar algunos días en aquel París, pero la fecha anhelada no llegó. Entre mi sueño y su realización se interpuso el destino implacable y brutal. Estalló la guerra y recibí esta carta: «Mi querido amigo: No sé si será la última carta que recibas mía. La Patria está en guerra; Francia me reclama y a la guerra voy. No marché con el entusiasmo con que habría partido en otro tiempo en busca de la esperada revancha, pero marché tranquilo con la idea de que cumplo un deber sagrado.

Hablarte de lo que dejo, ¿para qué? Tú sabes el amor que nos tenemos Alicia y yo, y puedes imaginarte cómo me quejan al separarse nuestros corazones. Por ella siento la guerra, por ella me entristece el pensamiento de no volver. ¿Qué será de mi pobre Alicia si un día me desahaga allí? Si eso, que está en lo posible, llega, consuélate, ampara la ten para ella las atenciones y cuidados que para un niño. Están tan buena, tan angelical y tan vehemente, que lo temo todo. ¡Maldita guerra! ¡Bramos tan felices! Sin duda era la nuestra demasiada dicha y el destino necesitaba truncarla.

Adiós, amigo mío, mi hermano, ve la por ella y reconcentra en Alicia todo el cariño y toda la amistad que tienes para los dos. Si puedo, te enviaré noticias. Un abrazo muy cordial de Marcel.»

Después de esta carta, nada; el silencio constante y la zozobra no interrumpida.

De Marcel no tenía noticias; a su esposa le escribí y sólo a mis primeras cartas tuve respuesta. A partir de Diciembre de 1914, la oscuridad más absoluta se hizo a mi alrededor respecto de mis amigos.

En el verano de 1915, decidí hacer algo más y previa la complicada provisión de pasaportes, permisos, etc., pude llegar hasta el castillo.

Su vista hizo aullar el llanto a mis ojos. La verja con sus hierros retorcidos, semejaba los dedos sarmentosos de un moribundo, y contrahechos por el dolor; el jardín estaba arrasado; los árboles en el suelo; los maticos sin flores; los paseos antes enarenados, llenos de escombros; la escalinata de mármol, hecha pedruzcos; el marquésino, sólo quedaba la armadura pendiente de uno de los lados, como colgado sangriento; las veranas, sin cristales; las puertas convertidas en astillas y la teahumbre dejando al descubierto el interior de las habitaciones.

En la terminación del puente, desde donde contemplaba aquel horror sin atreverse a seguir adelante, me alcanzó un campesino viejo, que me dijo:—¿Qué pena, señor, que pena! Así está todo el país; así lo han dejado a su paso esos bárbaros que no han respetado nada!

Antesamente le pregunté si sabía de los moradores de aquel castillo, y el viejo me dió noticias tan horribles, que rompí a llorar, atribulado, su corazón, porque creyéndome de la familia, se reprochaba de no haber tomado las debidas precauciones.

Cuando me seré un poco, le conté mi amistad con los dueños de la finca y con él recorrió el interior abandonado.

Cada estancia, cada mueble rotaba a mi memoria el recuerdo de la felicidad que allí había reinado y los sollozos velaban mi voz, mientras las lágrimas nublaban mis ojos.

Recogí algunos trozos de objetos hechos añicos y parti pensando en el amigo muerto; y en la mujer solitaria, pobre quizá y abandonada, de cuyo padecimiento el viejo me pudo darme pormenor alguno.

Meses enteros duraron mis andanzas, hasta que logré encontrar a una antigua doncella de Alicia. Ella me contó que Marcel, mutilado y moribundo, fué transportado a un hospital, adonde se trasladó su esposa para recoger el último suspiro de aquel corazón lleno de amor para ella y que tanta impresión le causó la vista de la pifra humana que, agonizante, le devolvía la patria, que sus nervios estallaron, su cerebro haqueó y hubo que separarla de los restos queridos para encerrarla en una casa de salud.

Me informé de todo lo concerniente a su fortuna, para ocuparme de su restauración cuando las circunstancias lo permitiesen y dispuse mi viaje al manicomio a fin de enterarme

del estado de Alicia, cuya locura es una enfermedad curable, como suelen serlo esas perturbaciones cerebrales producidas por un choque violento.

El doctor Mesmier? —Aquí es. —Podría verle? —Está pasando la visita; pero si tiene la bondad de esperarle en su despacho, dentro de unos minutos le recibirá.

Seguí al criado que me introdujo en una pieza amplia y amueblada severamente, donde pasé media hora examinando libros y revistas.

Al cabo de este tiempo se abrió una puerta y por ella hizo su entrada en el despacho un hombre joven, elegante y simpático, que dirigiéndose a mí me interrogó:

—¿Deseaba verme?

—Es el doctor Mesmier?

A su respuesta afirmativa correspondí relatándole a grandes rasgos la historia de mis amigos y mis peregrinaciones hasta llegar allí.

Al preguntarle por Alicia, revelándole el nombre de la enferma porque me interesaba, frunció el ceño y me contestó de un modo evasivo:

—Es feliz, completamente feliz.

—No comprendo que la felicidad puede albergarse en una casa de estas, mansión de dolor y de tristezas.

—Pues yo afirmo y le aseguro que esa señora es tan dichosa como jamás lo fué.

—¿Pero está curada?

—No.

—¿Su demencia es de las que hacen perder toda esperanza?

—Es perfectamente curable.

—Entonces ¿su estancia en el manicomio será breve?

—Quizá.

—¿No puede usted dar seguridad?

—Podrá, si queréis... No. El médico contestaría a usted de un modo categórico, pero el hombre se lo prohibe.

—No comprendo.

—Es sencillo; el hombre está tan enamorado de esa mujer, que no consiente al médico que cure a la enferma.

—¿Y por qué?

—Porque dejando las cosas como están, ambos son felices y una vez vuelta ella a la razón no le serían ninguno de los dos.

—Pero ella ¿ama al doctor?

—No; ama a su marido.

—Entonces...

—Su imaginación le hace creer que este es el otro y vive contenta y dichosa.

—Lo que usted hace es una infamia.

—Tal vez sí.

—Es inmortal.

—¿Quién sabe?

—No busque subterfugios; el hecho es criminal y usted un miserable.

—Puede que no sea más que un enamorado, lleno de piedad por la mujer adorada.

—Yo daré cuenta a las autoridades de la conducta que usted sigue con sus enfermos.

—Antes vea usted a su amiga.

Y uniéndole la acción a la palabra abrió una puerta e hizo una seña.

Segundos después entraba Alicia en el despacho con un hermoso niño en los brazos.

Sin parar su atención en mí, como si no me hubiese visto en su vida, fué derecha al doctor, inclinó el niño hacia él y después le presentó la frente para que la besase.

Asombrado de verla tan ingenua y tan angelical como otras veces la había visto, y sorprendido de no encontrar la loca que había imaginado, quedé mudo contemplando el grupo y escuchando una conversación llena de ternura, pero en la que me hacía dañar oír el nombre de Marcel aplicado al médico.

Cuando me repuse, pregunté:

—¿Y ese niño?

—Es nuestro hijo, replicó el doctor, el producto de dos locuras.

—Ahora usted es libre, siguió diciendo, de ir donde le plazca para denunciarme. Yo oro que obre bien y no me arrepiento.

Sin darme cuenta fui retrocediendo hacia la puerta sin apartar la vista del cuadro que tenía ante mí y al encontrarme en el jardín pensé: ¿Este hombre es más loco que sus clientes?

—¿Es un santo? De todas suertes Marcel en su última carta me pedía que velase por su mujer; ella es feliz... ¿Qué puedo hacer en su obsequio... Ella viuda, él soltero...

Subí al coche que me aguardaba y aquella noche tomé el tren para volver a Madrid.

M. de CASTRO Y TIEDRA.

Capilla pública

POR TELEGRAMA Madrid 29, (5/20 tarde).

Con motivo de la festividad del día, hubo hoy en Palacio capilla pública. Concurrieron al acto, que resultó muy solemne, los reyes e infantes.

Preparando un empréstito

POR TELEGRAMA Madrid 29

Se asegura que el ministro de Hacienda ultima la preparación de un gran empréstito, que se destinará a enjugar el déficit existente, consolidar la deuda flotante y dar realización a varios proyectos de Hacienda y Fomento.

Sin que se citen las causas, parece ser que el capital no se muestra muy dispuesto a concurrir a dicha operación de crédito.

En relación con esta resistencia, se ha dicho también que el señor Cierwa utiliza algunos medios de Gobierno para vencerla y lograr éxito en sus gestiones.

Regreso de Maestro

POR TELEGRAMA Madrid 29

Mañana regresará a esta corte el ministro de Abastecimientos, señor Maestro, que se halla en Cartagena.

Maura, trabajador

POR TELEGRAMA Madrid 29

El Presidente del Consejo permaneció hoy todo el día en su domicilio, trabajando.

Constitución de Mesas

POR TELEGRAMA Madrid, 29

Hoy se constituyeron en esta corte las Mesas electorales. No hubo incidentes.

Visita de protesta

POR TELEGRAMA Madrid 29

El marqués de Alhucemas ha pedido al señor Maura hora para exponerle los atropellos que se cometen contra los candidatos demócratas, y protestar de la lenidad del Gobierno.

Las listas del Corpus

Proyecto del programa

El presidente de la Comisión de Fiestas, señor Ruiz Gómez, nos facilitó ayer el proyecto de las próximas fiestas del Corpus, que bien pudiera ser el definitivo o sufrir algunas modificaciones:

Día 18 de Junio.—A las siete de la mañana, diana militar, que recorrerá el itinerario de costumbre.

A las doce de la mañana, pública de la procesión.

Por la tarde, en el Instituto, inauguración de la Exposición Sericolica.

Por la noche, a las diez, en el Embovedado, castillo de fuegos artificiales.

Iluminación en la Plaza de Bibarramba.

Día 19.—Por la mañana, reparto de pan a los pobres.

A las diez de la mañana, solemne procesión del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, primera corrida de toros, por los diestros Belmonte, Saleri y Belmontito.

Por la noche, velada en la Carrera de Genil, paseos del Salón y Jardines.

Día 20.—Por la mañana, primer día de Feria Real de Ganados, en el Paseo del Violón. Inauguración de la Exposición de Ganados. Música en el Real de la Feria.

Por la tarde, carrera de caballos en el Hipódromo de Armilla. Concurso hípico.

Por la noche, iluminaciones en la Carrera de Genil, Paseos del Salón y Jardines.

Día 21.—Por la mañana, segundo día de Feria Real de Ganados. Segundo día de Exposición de Ganados y Música en el Real de la Feria.

Por la tarde, segunda corrida de toros, por los diestros Gallito y Belmonte.

Por la noche, en el Palacio de Carlos V, primer concierto por la Sociedad Sinfónica de Madrid.

Velada en la Carrera de Genil, Salón y Jardines.

Día 22.—Por la mañana, tercer día de Feria Real de Ganados. Clausura de la Exposición de Ganados y reparto de premios. Música en el Real de la Feria.

Por la tarde, tercera corrida de toros por los diestros Gallito, Belmonte y Sánchez Megías.

Por la noche, segundo concierto en el Palacio de Carlos V. Velada en la Carrera, Paseo del Salón y Jardines.

Día 23.—Por la mañana, música en los paseos.

Por la tarde, segunda carrera de caballos y concurso hípico, e inauguración de la Exposición de Fotografías, instalada en los bajos de la Cámara de Comercio y organizada por la Sociedad Sierra Nevada.

Por la tarde, en la Catedral, procesión de la Octava.

Por la noche, en el Palacio de Carlos V, quinto concierto. Velada en la Carrera de Genil, Paseo del Salón y Jardines.

Día 27.—Por la mañana, música en el Salón.

Por la tarde, en la Gran Vía, batalla de flores.

Por la noche, en el Palacio de Carlos V, último concierto.

Tiro de pichón en el Hipódromo de Armilla.

Día 28.—Por la mañana, música en el Salón.

El día del Albayzín. Se inauguran estos festejos con diana, disparo de cohetes y palmas reales, reparto de pan a los pobres, cabalgata, cuecas, fantoches, castillo de fuegos artificiales en la plaza de San Nicolás, iluminaciones, concurso de patios y fachadas, bailes populares y de sociedad y otros festejos.

Día 29.—Por la mañana, música en el Salón.

Por la tarde, Tiro de Pichón, Corrida de novillos toros.

Por la noche, retreta militar y castillo de fuegos artificiales en el Embovedado.

Se proyecta en uno de los días de festejos una misa de campaña; solo falta que conteste el capitán general de Andalucía.

Para calzado de lujo y económico En la zapatería ... "La Unión," Plaza Nueva, 2.—GRANADA

Noticias generales

Los cocineros y camareros

En la junta celebrada el día 27 de Mayo por la sección de cocineros y pasteleros, se acordó por unanimidad mantener la jornada de ocho horas en todas las confiterías y pastelerías, como ordena el Real decreto que empezó a regir el día 3 de Junio próximo y especialmente a la Pastelería Suiza y la de los señores López Hermanos y confitería de Los Alpes, por ser estas tres casas donde no se observaba la jornada de ocho horas.

Que abonen las horas extraordinarias con relación al sueldo íntegro. Y que los aprendices no trabajen más de once horas como máximo, esto se entiende cuando haya trabajo extraordinario.

Decomisos

Por los inspectores de abastos, señores Reyes y Molina, han sido decomisados 1.496 kilos de trigo y 80 de harina, que iban destinados para el pueblo de Cajar, sin llevar sus conductores la correspondiente guía.

Guardas jurados

Ha sido nombrado guarda jurado de Benalúa de Guadix, Francisco Moya Sánchez, Antonio Sánchez Soto, Toruato Tons y Antonio de la Vega.

Doble parricidio y suicidio

Un marido mata a su esposa, hierre a su hijo y se suicida. En el pueblo de Narila ocurrió el día 25 del actual un terrible suceso, del que resultó muerta una indiana mujer, y gravemente heridos un joven y el autor de la tragedia.

Francisco Fernández Cañas, estaba casado en segundas nupcias con la viuda Amalia Blanco García, de treinta y cinco años.

Francisco, que tenía un carácter discolo, agresivo y pendenciero, comenzó a maltratar a su esposa desde los primeros meses de su segundo matrimonio.

Amalia, por tales razones, pretendió en diferentes ocasiones separarse de su esposo, oponiéndose éste con aceros contundentes.

Al fin, a mediados del mes actual, la pobre mujer, no pudiendo aguantar más a su marido, se fué de la casa, estableciéndose en otro domicilio.

Como quiera que Amalia se había dejado en el domicilio conyugal varios muebles y efectos de su propiedad, se presentó a retirarlos el día 25.

El Fernández Cañas, que se hallaba en la casa, discutió nuevamente con su mujer y abandonando las palabras por la acción, sacó una tremenda faja y la emprendió a puñaladas con la indiana mujer, que a los pocos momentos cayó muerta al suelo, manando abundante sangre por las diferentes y extensas heridas que le produjo el feroz parricidio.

Un hijastro de éste, llamado Francisco García Blanco, de trece años, y que había ido con su madre casa del asesino, comenzó a dar gritos demandando socorro, cosa que exasperó al brutal Francisco, quien también la emprendió a puñaladas con el pobre joven, que vino a tierra gravísimamente herido, junto al cadáver de su madre.

Al ruido de la natural lucha y de los gritos de socorro del joven, acudieron numerosos vecinos, que trataron de detener y lynchear a la bestia humana.

Entonces, Francisco Fernández, en el paroxismo de la criminalidad, sacó un revólver y se disparó un tiro por debajo de la barba, saliéndole la bala por la nariz.

El criminal se desplomó cayendo sobre sus víctimas en estado agónico.

Taurinas

La novena de la serie

La mejor de la temporada

Seis novillos de Sempere para Joaquín Casañas, Ocejito chico y Currillo.

Érase que se era, una tarde fresca de Mayo... del año de 1919, cuando en el coso taurino de la muy noble, muy leal, etc., ciudad de Granada, presenciaron unos cuantos aficionados la novillada más SUPERIOR, MARAVILLOSA y ARCHIMONUMENTALISIMA, que darse puede.

¡Estupenda, muy carísimos lectores!

Allí hubo similitud, ciencia torera, gracia y, sobre todo, unos 999.999.999 vagones de VALOR!!! y... ¡lo que hay que tener!

La tal novillada fué presenciada por relativamente escaso público. Menos mal que de incógnito asistió José el de las Trianeras.

Y, digo yo—señores que os decís aficionados, y luego no resultáis serlo más que de boquilla,—¿qué mal pensamiento pasó por vuestras pecadoras mentes, para no asistir ayer en compacto montón al coso del Triunfo?

¿Qué tenéis que pedirle al cartel? ¿No figuraban los dos mejores novilleros que por aquí han desfollado desde hace unas cuantas fechas, y debutaba otro que venía precedido de buena fama?

Pues entonces, ¿por qué esa inasistencia? Sabed, pues, que en el pecado habéis llevado la penitencia; porque han de pasar muchos, muchísimos lustros, sin que salgáis tan satisfechos de un festivo taurino, como hubierais salido de éste.

Y como castigo de vuestra imperdonable falta, merecáis, que aquí hiciera yo punto final, y dejara a ustedes con un palmo de pituitaria, sin decirles ni una palabra referente a lo que hicieran ayer esos tres niños que se llaman Joaquín Casañas, Ocejito chico y Currillo, con seis bichos de Sempere.

Pero... os tengo comiseración, pues bastante castigados estáis ya al no haber presenciado aquellas preciosas faenas, y por ello, vamos a la faena, sin más preámbulos ni dilaciones.

Primer novillo.—En el pase fueron aplaudidos Casañas y Ocejito, teniendo a Juan Sánchez Moreno, de diez y nueve años (a «Gordito» y Manuel Gil Alcalá, de diez y ocho, rateros conocidos.

A este primer bicho, que tenía escasisimo gas, le saludó Casañas con cuatro verónicas muy buenas, sobre todo dos de ellas, mandando, templando y recogiendo a la perfección.

El tercio no puede resultar más animado, pues Ocejito veronicea también estupendamente, terminando rodilla en tierra; Casañas intenta gallear, sin que el bicho le siga, y Currillo veronicea igualmente.

Ocejito se empujó por el bicho, por quedarse en la cuna.

Cuevas y Moreno banderillean bien y Casañas, de tabaco y oro, brinda a don Luis Olivares, y muletea con tres altos, dos ayudados por bajo, una rodilla en tierra, saliendo apuradillo, para una buena estocada casi entera, que hace acostarse casi ensanguada.

Antes Casañas, se arrodilla ante el bicho, le coge un pitón y hace otras monerías.

Ovación, regalo de 50 pesetas, oreja y vuelta al ruedo.

Segundo.—Sale un buró oliendo a manso desde Sierra Nevada, y efectivamente lo es, y en grado superlativo.

Al primer espotazo de Metrala, hace un extraño, de lo cual que se extraña también el sudocidico peón.

Ocejito, con una valentía quintaesenciada, propina al manso varias buenas verónicas, sobre todo tres estupendas.

Zúñiga, después de unas salidas en falso, clava un buen par.

Metrala otro bueno, y cierra aquél con medio.

Ocejito, de tabaco y oro, se encuentra con un «regalo» como para pensar en el suicidio.

Da sólo dos pases con la derecha, sufriendo dos coladas muy regulares, y haciéndose cargo de la que tiene delante, entra con una dosis estupenda de valentía, para una estocada entera, muy buena, que tira al minuto.

¡Oí los novilleros valientes!

Enorme ovación, oreja y vuelta al ruedo.

El bicho es pitado en el arrioste.

Tercero.—A la salida del tercero, Currillo quiebra de rodillas, saliendo empujadillo.

Después de dos verónicas superiores sin mover los pies, y termina con media verónica rodilla en tierra, saliendo cogido sin consecuencias, y estando al quite muy oportuno Ocejito.

Este y Casañas también usan del capote superiormente, y las palmas echan humo.

Currillo coge las cortas e intenta cambiar, pero tiene que desistir, pues el bicho está hecho un guasón imposible.

inaduito, quedose ante el bicho, que le cogió y volteó, pasando el espada a la enfermería.

Currillo estuvo también muy torero, valiente y oportuno y actuó a más de providencia.

Cuevas y Moreno banderillean bien y pronto, y Casañas cuarteo con dos naturales, uno en redondo y dos al toro, para una baja, que produce vomito.

Quinto.—Es un buen toro, de presencia, y resulta suave, noble y manejable.

Ocejo sale de la enfermería, con unos pantalones de pana, y veronicea superiormente.

También lo hacen igualmente superior, Casañas y Currillo, y el público ovaciona a los tres.

Metrala y Zúñiga son ovacionados con los palos.

Ocejito brinda desde el centro de la plaza, y realiza una faena valiente.

Salte cogido y con el pantalón roto. Se niega a pasar a la enfermería, pero se le ve maltrecho y contusionado.

Propina media estocada y se retira a la fuerza, en medio de una ovación al valor.

Casañas descabelló al bicho.

Sexto.—Currillo lo veronicea muy bien.

Casañas alterna ídem.

Currillo es revolcado al querer clavar con las cortas, y Cabanillas clava dos buenos pares.

Currillo hace otra buena faena de muleta, siendo aplaudisimo, y mata de un buen pinchazo, una entera saliendo cogido y un descabello.

Resumen.—En cuatro palabras: Ocejito: ¡Viva el rey del valor!

Currillo: ¡Bien por los matadores de toros! Lo mejor de lo mejor y ¡olé por los buenos toreros!

Casañas: Muy bien, señor Casañas. Llenó usted su puesto admirablemente.

Afficionados que asististeis: enhorabuena!

EL BACHILLER CANTA-CLARO

Sucesos locales

Rateros

Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y José Ortega, detuvieron anoche a Juan Sánchez Moreno, de diez y nueve años (a «Gordito» y Manuel Gil Alcalá, de diez y ocho, rateros conocidos.

Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública, fué ayer detenido José Sánchez, de veinte años.

Denuncias

En la Jefatura de Vigilancia denunció ayer Virginia Molina Jardo, de veintitrés años, domiciliada en la calle de San Juan de Dios, 32, que un individuo llamado José Gómez Pastrana, penetró varias veces en su casa insultándola y rompiéndole varios cristales valorados en 25 pesetas.

Posteriormente compareció también en la Jefatura de Vigilancia, José Gómez Pastrana, que en ocasión de ir a pagar una cuenta que debía casa de Virginia Molina Jardo, sin mediar discusión alguna, fué agredido por la madre de Virginia, dándole varios golpes con una silla ocasionándole contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Sirva de ejemplo

Los guardias de Seguridad Juan García y Antonio Alonso, denunciaron ayer en la Jefatura de Policía a Carlos Armilla Luque, de veintinueve años, por haber arrojado una almohadilla de la Cruz Roja al redondeo de la Plaza de Toros durante la lidia.

Heridos

En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados: José Sánchez Hernández, de diez y siete años, de contusiones en el pie izquierdo, dedo pulgar de la mano derecha y erosiones en la cara.

Dijo que había sido golpeado por otro sujeto en rifa que sostuvieron. Carmen Terrón Ballesteros, de doce años, de herida en la región occipital, producida de caída casual que dió en la calle de Capuchinos; Idefonso Martel Gómez, de cuarenta y dos, de erosiones en el pie derecho.

El trabajo a bordo

POR TELEGRAMA Madrid 29

Una representación de las Asociaciones de maquinistas navies, visitó hoy al jefe del Gobierno y al ministro de Marina para pedirles que cuanto antes se implante el reglamento del trabajo a bordo.

Eos comisionados salieron muy satisfechos de ambas entrevistas.

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholizados, ociosos, estudios, viejos sin amor, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KÖHN de uso externo. Los medicamentos a interior si son débiles, estrapan el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KÖHN se vende en las farmacias bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservándose el secreto.

LA CAMPAÑA ELECTORAL

En el distrito de Albuñol

Como dije en mi telegrama de ayer, hoy, miércoles, regresó a Orgiva de su visita al distrito de Albuñol-Ugijar, el popular candidato don Natalio Rivas Santiago. El entusiasmo que su llegada había despertado era grandísimo. A la llegada del automóvil en que viajaba, salió a recibirle una comisión nutridísima, formada por los elementos más valiosos del pueblo.

Al descender del coche, tuvo el honor de saludarle y reconocer la impresión agradabilísima que traía recibida en sus visitas a todos los pueblos del distrito por que se presenta don Santiago Alba.

Hablé con algunos de los señores que le habían acompañado, recogiendo las siguientes noticias:

El domingo, a las once y media, llegaron a Ugijar, donde el pueblo en masa, y con un entusiasmo incomparable, recibió a don Natalio.

Por la tarde le obsequiaron con un bonquete en la suntuosa morada de don Emilio Hueso, al que asistieron las personas más salientes de Ugijar y los representantes de los pueblos inmediatos, que acudieron a saludarle y ofrecerle su incondicional apoyo.

Por la noche, en el amplio y hermosísimo salón de actos del Casino Principal, se celebró un gran mitin de propaganda, siendo el número de asistentes tan enorme, que era insuficiente el local para contener tanta persona.

Primeramente hizo uso de la palabra el jefe político del partido liberal albista de Ugijar, que hizo una breve historia de la política de su partido, demostrando los excelentes resultados de la gestión de don Natalio Rivas y recomendando, aunque lo creía innecesario, que todos votasen a la candidatura apoyada por don Natalio.

Entre una ovación estruendosa, y numerosos vivas se levantó don Natalio Rivas, y conseguido el silencio, empieza con una elocuencia grande su discurso, desarrollando tres interesantes puntos de suma actualidad y sobre los que gravitan los principales problemas nacionales y que hoy

Quejas del vecindario

Las sillas de los paseos... La acción destructora del tiempo y abandono en que se tienen las sillas de pintura, han hecho que las sillas de pintura, el óxido de hierro de las carroes no solo les dá un aspecto repulsivo sino que las convierte en un verdadero peligro para los paseos vestidos de las señoras a cuyos colores les ataca activa e insistentemente.

PRO HUMANIDAD

Una Liga de Sociedades de la Cruz Roja

El 5 de Mayo se constituyó en París una Liga de Sociedades de la Cruz Roja con objeto de unir a todas las Cruzes Rojas del mundo, en un esfuerzo sistemático para evitar o curar las enfermedades y prestar socorro a las víctimas de la miseria y de las grandes catástrofes.

Los diversos gobiernos del mundo... Tienen una organización puramente privada, sin carácter político o religioso. Los fines que persigue la Liga de Sociedades de la Cruz Roja son: 1.- Fomentar y facilitar en todos los países del mundo la organización de una Cruz Roja nacional voluntaria, debidamente autorizada, que tendrá como objeto el mejoramiento de las condiciones sanitarias, evitar las enfermedades, remediar los sufrimientos del mundo, solicitando para la realización de estos proyectos la cooperación de las organizaciones existentes.

Para el señor Alcalde

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: Acogiendo con satisfacción el periódico que tan acertadamente dirige todo cuanto redunda en prestigio y beneficio de nuestra tierra, no vacilo en remitirle estas líneas en la seguridad que tendrán cortés hospitalidad.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Fernando, Rey de España. LUTURIA.—La misa y oficio divino son de color blanco y color negro. JUVENIL ESCOLAR.—En la Capilla Real, Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras de María Inmaculada. IGLESIA DE LAS 40 HORAS.—En San Cecilio. MISAS REZADAS.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto. En la Capilla Real, a las ocho y nueve menos cuarto. En San Andrés, San José, San Ildefonso, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Olay y San Matías, a las ocho y media. En San Antón, Angustias, Corazón de Jesús, Magdalena, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las seis y media a las once de la mañana. En San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez. En el Sagrario, de ocho a diez. En los demás conventos, de seis y media a ocho.

Boletín del día

TEATRO CERVANTES. Temporada de cine y variedades. Funciones para hoy, a las siete y media, nueve y media y once y cuarto. 1.º Programa escogido de películas. 2.º Presentación de monos, perros y cabras amestradas. 3.º Películas. 4.º El fantocho circo de la muerte. Precios: butaca, 1 peseta; general, 0,40 y paraíso, 0,30. SALON REGIO. Todas las tardes dos secciones cinematográficas y por la noche cuatro sesiones. MATADERO PUBLICO. Existencia en caja en el día 29, pesetas 430,74. Colvado a tabajeros, 9,915,82 pesetas; total, 10,352,65. Pagado a ganaderos, 7,9 7,78 pesetas; por consumo, 1,013,11; por arbitrios, 334,10; por acarreo, 30,90; arbitrios de pesos 57,62; Existencia en caja para el día 31, pesetas 903,15; total, 10,352,65. Carnización del día de ayer: Tonos.—2 a 2,65 pesetas kilo. Vacas.—4 a 2,40 pesetas kilo y 1 a 2,33. Borregos.—104 a 2,26 pesetas kilo. Bórrigo con hueso, a 2,55 pesetas kilo. Vacca con hueso 3,75 pesetas kilo. Sociedad Editorial de España. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "HERALDO DE MADRID".

Labradores: Comprad únicamente las acreditadas. En EL LEON. Novedades para la temporada. El crédito, cada día más creciente... Segadoras DEERING. Únicos vendedores: Mugica, Arellano y Cmp.ª = Concepción, 29. CORDOBA.

En EL LEON. Novedades para la temporada. El crédito, cada día más creciente... Carrillo y Compañía. Abonos y primeras materias. Superfosfato de 16/13, Superfosfato de 15/20. Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Dirección y Oficinas: Alhóndiga, 11 y 13 - Granada. Fábrica de Hierro Sulfúrico en Marf.

SOLUCION CASES. De Cromhidro-Fosfato de Cal. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC. FARMACIA DE J. PUCHADES. PLAZA LANA, 11. BARCELONA. De venta en las principales Farmacias de España. VICHY CATALAN. Bañatorio de primer orden. Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavel (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo 3 horas. Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonato sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las empuencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18. ENTRADA.—BARCELONA. Comprimidos NO MÁS ARRUGAS Y PECAS? (Máquina para) Agua Argentina. Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la frescura y rosada que en vuestros prime os, usad. Frasco grande, 6 pesetas. Depósitos en Granada señores María Durán, Martínez, Medina, 10. De venta en Orce: Sr. Telésforo Sigler Díaz, Perduraria (La Giraldilla), Reyes Católicos, 47, duplicado; Zafra: Sr. Perduraria La Florida; Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. José Baena, Reyes Católicos, 29. Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las farmacias, droguerías y tarmacias. Se alquila para la temporada de verano, una magnífica casa de campo, con buen jardín, en el camino de Cenes. Razon, Plaza Villamena, 10, 3.º, de once a tres.

Interesante. Enrique Serrano, de profesión platero y perito tasador, autorizado por el Gobierno, hace tasaciones de toda clase de alhajas nuevas y de ocasión. Elvira, 17, 2.ª izquierda. AVISO. Las mejores perlas, que no pierden el color y de mucha duración, pintadas con aceite linza, las vende la antigua Esterería y Zapatería MADRILEÑA. Calle de Salamanca, 14. Granada. Gran surtido en Calzado. Especialidad en Calzado para Caballero y Señora.—Botas para Caballero, desde 14 pesetas. Salón de Barbería DE JOSE GAMARRA. Instalado en la Carrera de Genil, gran confort e higiene. Servicio esmeradísimo. Telas baratas. La Levantiza.—Fábrica de Tejidos. Primera casa que ha puesto las telas a precios increíbles. Fabrica encargos de todas clases. Almacén de borras para colchones. San Jerónimo, 6.—Tejidos. COLEGIO DE NUESTRA SRA. DE LAS ANGIUSTIAS. ORIGINADO POR DON JOSÉ RODRIGUEZ ROSAS. Calle de la Cárcel Baja, núm. 21. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Navales.—Los alumnos internos del Bachillerato, forman compañía en el Instituto.—Honorary médicos.

LA PREVISION AGRICOLA (S. A.) Capital suscrito, 250.000 pesetas.—Capital desembolsado, 100.000 pesetas. SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA. Director: José de Miguel Marco. Auguste Figueroa, 37 y 39, teléfono M 31-23.—MADRID. Consejeros delegados: Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer Cardenal González, 4.—SEVILLA. Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83.—MADRID. Delegaciones regionales: Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100.—BARCELONA. Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete.—Alcázar de San Juan. Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20.—BADAJOZ. Representante en Granada, D. Salvador Durán Macías.—Progreso, 8. Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Antes de comprar ABANICOS, vea el inimitable surtido que presenta EL UNIVERSO. REYES CATÓLICOS, 80. Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalos. :: :: :: Surursal de LA DALIA SALAMANCA, 10. Fardos se venden en la imprenta de este Diario.

"Metzger" Edmundo y José Metzger. Barcelona, Paseo de Gracia, 76. Madrid, Independencia, 8. Entrada inmediata. MODISTA. Se confeccionan toda clase de ropas a precios muy económicos.—Bernardo Olmo. Elvira, 14. Se vende una mesa de escritorio, un armario, una biblioteca Natural, otras obras y varios cuadros. D. once a cuatro tarde.—Calle Navarro, 3.

TOQUILLAS. La fábrica de toquillas que tenía en la calle de Guadalupe, 12, donña Adela Alvarez, se ha trasladado a Acera de Darro, 38. Taller de Hojalatería FRANCISCO VALLEJO. Prontitud, perfección y precios módicos, en cuantos trabajos se hagan en este taller. Se calcan y se componen bombas. Contratos ventajosos para el arjelo y conservación de los mismos. Salamanca, 3, (abajo).

LOS MOBIKANOS DE PARIS POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, números 57 y 58, Barcelona. 178 atrevo a decir que las manifestaciones de la alegría popular serán estrepitosas... y aun... hostiles. —Sí, y precisamente entre siete y ocho de la noche—dijo Salvador. —Precisamente, entre siete y ocho de la noche. —Sin duda ya comprendéis que conozco bastante el corazón y el espíritu de la multitud para poder asegurar que cuando se publique por París la noticia de la victoria obtenida por la oposición, París se estremecerá; después de estremecerse cantará de la canción a la canalleja no hay más que un paso; después de cantar París, iluminará. —¿Creéis que llegará a haber golpes? —Sí, ya comprendéis, un caballero levanta el bastón sobre el pífuelo provocador, éste se baja

para evitar el golpe; al bajarse, por otra casualidad mayor encontrará una piedra. La primera piedra es la que cuesta trabajo levantar; levantada una, seguirán las otras y pronto habrá un montón. ¿Qué hacer de un montón de piedras sino barricadas? Se harán barricadas, primero de cualquier modo, después más sólidas, porque algún imbécil de carretero tendrá la mala ocurrencia de pasar con su carro por allí. Aquí es donde la policía dará pruebas de una solicitud enteramente paternal. En lugar de prender a los agitadores que siempre los hay como sabéis, volverá la vista diciendo: ¡Bah! pobres muchachos, dejémoslos que se diviertan, y dejará que se hagan tranquilamente las barricadas. —Pero eso es infame. —No se ha de dejar al pueblo divertirse? Sé muy bien que en medio del tumulto puede darle a alguno la idea, y estoy seguro que alguno la tendrá, de tirar en lugar de un petardo un pistoletazo o un tiro de fusil; entonces ya comprendéis que la policía se verá obligada a intervenir, so pena de ser acusada de debilidad

o complicidad. Pero estad seguro que no vendrá, sino en el último extremo, y aun cuando se hayar verificado acontecimientos muy lamentables. Ved por qué mi querido Salvador, si vuestra atención primitiva era pasar la noche leyendo vuestros autores favoritos, os daría el consejo de no cambiar vuestras intenciones. —Os doy gracias por el aviso, caballero, dijo seriamente Salvador, y esta vez estamos realmente pagados aunque, a decir verdad, esta mañana a las siete tuve conocimiento de la última noticia que os habéis servido darme. —Siento mucho haber llegado tarde, querido Salvador. —No hay tiempo perdido. Mr. Jackal se levanto. —Os dejo, pues, dijo, con la seguridad de que ni vos, ni vuestros amigos, iréis a meteros en ese avispero ¿no es verdad? —¡Ah! en cuanto a eso, no os lo prometo. Estoy decidido, por el contrario, a ir a «meterme», como vos decís, allí donde haya más ruido. —¿Qué estáis diciendo? —Es preciso verlo todo para preverlo.

—Entonces sólo me resta, querido Mr. Salvador, hacer votos sinceros porque no os suceda ninguna cosa desagradable, dijo monsieur Jackal levantándose y dirigiéndose hacia la antesala, donde tomó su polonesa y su tabacoca. —Gracias por vuestros buenos deseos, dijo Salvador acompañándole, y en cambio permitiéndome hacer a mi vez votos tan ardientes como los vuestros, para que tampoco os suceda nada desagradable, en el caso en que el ministerio fuera víctima de su invención. —Esa es la suerte de todos los inventores, dijo melancólicamente Mr. Jackal alejándose. CXLV Andante de la revolución de 1830. Mientras Mr. Jackal daba a Salvador estos paternales avisos, los ciudadanos de París se paseaban de la manera más inofensiva, unos con sus mujeres, otros con sus hijos, otros, en fin, solos.

De repente se extendió por los baluartes, los muelles y los Campos Eliseos esta noticia: El gobierno ha sido vencido. Ahora bien, ¿quién era el vencedor? aquella misma multitud. De pronto dijo un transeunte: —¡La culpa es de la monarquía! Esta última voz llenó de estupor a la multitud. —En efecto: ¿a dónde se iba a parar con esta idea lanzada al espacio la culpa es de la monarquía. Nadie la sabía y por esto mismo causaba espanto. La víspera, al ver la inmensa mayoría que obtenía la oposición en París, se convocaron apresuradamente las diferentes logias masónicas, y por más precipitada que fuera esta convocatoria, parecía que estaba prevista, pedida de antemano, esperada con impaciencia. La afluencia fué considerable. Algunos decían: —Ha llegado la hora de obrar. —Estamos prontos—respondieron muchos entre los otros. Se habló de la oportunidad de la revolución; Salvador meneó tristemente la cabeza. —¡Vaya!—dijeron los más ar-

dientes—la mayoría en París es la mayoría en Francia? No es París el cerebro que piensa, que delibera, que obra? Pues bien, la ocasión se presenta, que París la aproveche y las provincias seguirán a París. —Sin duda es una ocasión—dijo melancólicamente Salvador pero, creedme, amigos míos, es mala. Esperad, pero guardaos de tomar parte de cerca o de lejos, en lo que va a pasar dentro de pocos días; de otro modo seréis no solo víctimas sino cómplices de los actos del gobierno. Qué quieren hacer no lo sé, pero os suplico, suceda lo que quiera, que no os mezcléis en nada y deis así pretexto a la desgracia. Mientras tanto llegó la noche y se empezaron a encender los faros. De repente se produjo en la multitud un movimiento extraordinario, ese movimiento que no producen más que las mareas y las multitudes. Toda aquella gente que dudaba se agitó, se estremeció, anduló. La causa de aquella ondulación era muy sencilla, ya la sabemos. Se acababa de saber por los pe-